
	[bookmark: _Hlk173655399]Tên giáo viên tham gia
	Địa chỉ gmail

	1. Ngô thị Vĩnh
2. Trương Thị Cẩm Loan
3. Trần Thị Mỹ Liêm
4. Nhan Thanh Thúy
5. Cô Mai
6. Cô Huyền
7. nguyenthibichthao
8. Thầy phusinh
	vinhnt.ngoquyen@sgddtbinhthuan.edu.vn
camloanhg@gmail.com
myliemnk@gmail.com
nhanthanhthuyk14@gmail.com
maintt.c3luongthevinh@haugiang.edu.vn
nt_huyen.c3trandainghia@cantho.edu.vn
nbichthao40@gmai.com
phusinhtvt@gmail.com




ÔN TẬP CHƯƠNG 4
Thời gian thực hiện: 1 tiết
I. MỤC TIÊU
	PHẨM CHẤT, NĂNG LỰC
	YÊU CẦU CẦN ĐẠT
	MÃ HOÁ

	1. Về năng lực
a. Năng lực sinh học

	Nhận thức 
sinh học
	Tìm được từ khoá và sử dụng được thuật ngữ khoa học để kết nối thông tin theo logic có ý nghĩa trong việc xây dựng sơ đồ hệ thống hoá kiến thức về bằng chứng và cơ chế tiến hoá.
	SH 1.8.1

	
	Sử dụng được các hình thức ngôn ngữ biểu đạt khác nhau để hoàn thành các bài tập ôn tập Chương 4.
	SH 1.8.2

	Vận dụng kiến thức, kĩ năng đã học
	Vận dụng những hiểu biết về bằng chứng và cơ chế tiến hoá để giải thích được những hiện tượng thường gặp trong đời sống.
	SH 3.1

	b. Năng lực chung 

	Tự chủ và 
tự học
	Tự nhận ra và điều chỉnh được những sai sót, hạn chế của bản thân trong quá trình học tập các nội dung về bằng chứng và cơ chế tiến hoá; biết tự điều chỉnh cách học tập môn Sinh học cho phù hợp. 
	TCTH 6.3

	Giao tiếp và hợp tác
	Lựa chọn được hình thức làm việc nhóm để hoàn thành nhiệm vụ học tập.
	GTHT 3

	Giải quyết 
vấn đề và sáng tạo
	Nêu được ý tưởng mới trong việc hệ thống hoá kiến thức về bằng chứng và cơ chế tiến hoá.
	VĐST 3

	2. Về phẩm chất

	Chăm chỉ
	Có ý thức đánh giá điểm mạnh, điểm yếu của bản thân, thuận lợi, khó khăn khi học tập về bằng chứng và cơ chế tiến hoá.
	CC 1.1



 II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU:
1. Giáo viên:
- Sơ đồ tư duy: chương 4
- Bộ câu hỏi có nội dung về bằng chứng và cơ chế tiến hoá (nếu GV thiết kế trò chơi). 
- Phiếu học tập
- Máy tính, máy chiếu.
2. Học sinh:
-  Giấy roki khổ A0, bút lông
- Thiết bị (máy tính, điện thoại) có kết nối internet.
- Biên bản thảo luận nhóm.
- Nội dung trả lời các câu hỏi trong bài 15, 16, 17.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
A. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ/ NHIỆM VỤ HỌC TẬP (5 phút)
a) Mục tiêu: 
- Tạo không khí thoải mái, hứng thú, giúp học sinh ôn lại những kiến thức chương 4.
- HS xác định được nội dung cần tìm hiểu: Ôn tập kiến thức bài học ôn tập kiến thức chương 4
b) Tổ chức thực hiện
* Giao nhiệm vụ học tập:
-  GV yêu cầu Hs hoạt động cá nhân tham gia trò chơi lật mảnh ghép bằng cách đưa tay trả lời các câu hỏi có trong mảnh ghép mà các em lựa chọn.
- Bộ câu hỏi trong trò chơi mảnh ghép:
Câu 1: Để xác định quan hệ họ hàng giữa các loài sinh vật, người ta không dựa vào?  
A. cơ quan tương đồng.                              	B. cơ quan thoái hóa.                
C. bằng chứng sinh học phân tử.  	          D. cơ quan tương tự. 
Câu 2: Theo quan niệm của Darwin, trong quá trình tiến hóa, CLTN có vai trò là nhân tố     
A. tạo ra các biến dị cá thể.                            	B. sàng lọc các biến dị cá thể.            
C. củng cố ngẫu nhiên các biến dị cá thể.      	D. tạo ra đột biến và biến dị tổ hợp.
Câu 3: Phát biểu nào sau đây là không đúng khi nói về tiến hóa nhỏ ? 
A. Tiến hóa nhỏ diễn ra trong phạm vi phân bố tương đối hẹp, trong thời gian lịch sử tương đối ngắn. 
B. Tiến hóa nhỏ  là quá  trình biến đổi  tần số allele và  thành phần kiểu gene của quần  thể, đưa đến sự hình  thành  loài mới. 
C. Tiến hóa nhỏ có thể nghiên cứu được bằng thực nghiệm. 
D. Tiến hóa nhỏ là quá  trình biến đổi tần số allele và thành phần kiểu gene của loài gốc để hình thành các nhóm phân loại trên loài. 
Câu 4: Khi nói về sự hình thành loài bằng con đường địa lý, phát biểu nào sau đây sai?
A. Trong cùng một khu vực sống, từ một loài ban đầu có thể hình thành nhiều loài mới.
B. Thường dễ xảy ra đối với các loài hay di động xa.
C. Sự hình thành loài mới nhất thiết phải có sự cách li của các chướng ngại địa lý.
D. Sự hình thành loài mới chịu tác động của các nhân tố tiến hóa.
Câu 5: Những bằng chứng tiến hóa nào sau đây:
	(1) Tế bào của tất cả các loài sinh vật hiện nay đều sử dụng chung một bộ mã di truyền.
	(2) Sự tương đồng về những đặc điểm giải phẫu giữa các loài.
	(3) DNA của tất cả các loài sinh vật hiện nay đều được cấu tạo từ 4 loại nucleotide.
	(4) Protein của tất cả các loài sinh vật hiện nay đều được cấu tạo từ khoảng 20 loại amino acide.
	(5) Tất cả các loài sinh vật hiện nay đều được cấu tạo từ tế bào.
Có bao nhiêu bằng chứng sinh học phân tử?
Câu 6: Khi nói về CLTN theo thuyết tiến hóa hiện đại. Có bao nhiêu phát biểu đúng? 
I. CLTN là nhân tố định hướng quá trình tiến hóa. 
II. CLTN tác động trực tiếp lên kiểu gene làm biến đổi tần số allele của quần thể. 
III. CLTN chỉ diễn ra khi môi trường sống thay đổi. 
IV. CLTN tạo ra kiểu gene mới quy định kiểu hình thích nghi với môi trường. 
Có bao nhiêu phát biểu đúng?
* Thực hiện nhiệm vụ: HS tham gia trò chơi dưới sự dẫn dắt của GV.
* Báo cáo, thảo luận: HS trình bày câu trả lời của nhóm mình.
* Kết luận, nhận định:
- GV nhận xét, chỉnh sửa và công bố kết quả điểm số cho sản phẩm học tập của HS.
- Đáp án:
Câu 1. D
Câu 2. B
Câu 3. Các nhận xét đúng A, B, C
D sai. Vì tiến hóa nhỏ là quá  trình biến đổi tần số alen và thành phần kiểu gen của loài gốc để hình thành loài mới.
Câu 4. Các nhận xét đúng là : B, C, D
A sai. Vì trong sự hình thành loài bằng con đường địa lý, trong cùng một khu vực sống, các điều kiện địa lý giống nhau nên chọn lọc tự nhiên xảy ra các hướng giống nhau do đó không hình thành nên loài mới.
Câu 5. Bằng chứng sinh học phân tử: là 1,3,4 (Nói vể vật chất di truyền ở mức độ phân tử: mã di truyền, ADN- nuclêôtit, Prôtêin- axit amin)
Câu 6. I. đúng
II sai. CLTN tác động trực tiếp lên kiểu hình và gián tiếp lên kiểu gene làm biến đổi tần số allele của quần thể.
III sai. CLTN diễn ra cả khi môi trường sống thay đổi hoặc không thay đổi.
IV sai. CLTN không tạo ra kiểu gene mới.
B.  HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
Hoạt động 1.1: Hệ thống hoá kiến thức cơ bản
a) Mục tiêu: SH 1.8.1; TCTH 6.3; GTHT 3; VĐST 3; CC 1.1.
b) Tổ chức thực hiện
* Giao nhiệm vụ học tập: * 
- GV chia lớp thành 4 nhóm, giao nhiệm vụ cho các nhóm, yêu cầu các nhóm nghiên cứu kiến thức trong sgk và bảng hệ thống kiến thức ôn tập chương 4 thảo luận vẽ sơ đồ tư duy (SĐTD) hệ thống hóa kiến thức vào giấy A0:
- Nhóm 1: Các bằng chứng tiến hóa 
- Nhóm 2 : Quan niệm của Darwin
- Nhóm  3, 4: Thuyết tiến hóa tổng hợp hiện đại..
* Thực hiện nhiệm vụ: HS tham gia trò chơi dưới sự dẫn dắt của GV.
* Báo cáo, thảo luận: HS trình bày câu trả lời của nhóm mình.
* Kết luận, nhận định:
‒ GV nhận xét, chỉnh sửa và công bố kết quả điểm số cho sản phẩm học tập của HS.
‒ GV dùng công cụ 2 và 11 để đánh giá.
Hoạt động 1.2. Hướng dẫn giải bài tập (20 phút)
a) Mục tiêu: SH 1.8.2; SH 3.1; TCTH 6.3; GTHT 3; VĐST 3; CC 1.1.
b) Tổ chức thực hiện
* Giao nhiệm vụ học tập: 
- GV giao nhiệm vụ cho các nhóm thảo luận giải các bài tập 1,2,3,4 SGK trang 118 theo mẫu phiếu học tập 
* Thực hiện nhiệm vụ: HS trả lời câu hỏi và nộp bài theo yêu cầu của GV.
* Báo cáo, thảo luận: HS trình bày câu trả lời của nhóm mình theo yêu cầu của GV.
* Kết luận, nhận định:
‒ GV nhận xét, chỉnh sửa và công bố kết quả điểm số cho các nhóm.
‒ Gợi ý trả lời câu hỏi: Tham khảo đáp án trong SGV.
‒ GV sử dụng công cụ 1 và 2 để đánh giá.
HOẠT ĐỘNG 2. VẬN DỤNG (15 phút)
a) Mục tiêu: SH 1.8.2; SH 3.1; TCTH 6.3; CC 1.1.
b) Tổ chức thực hiện
* Giao nhiệm vụ học tập: GV hướng dẫn HS thảo luận nhóm để thực hiện các câu hỏi trong SBT.
* Thực hiện nhiệm vụ: HS trả lời câu hỏi và nộp bài theo yêu cầu của GV.
* Báo cáo, thảo luận: HS trình bày nội dung trả lời các câu hỏi được yêu cầu.
* Kết luận, nhận định:
‒ GV nhận xét, chỉnh sửa câu trả lời cho các nhóm.
‒ Gợi ý trả lời câu hỏi: Tham khảo đáp án trong SBT.
‒ GV sử dụng công cụ 1 và 2 để đánh giá.
 - GV chiếu đáp án các bài tập 1,2,3,4 (phụ lục)









IV. HỒ SƠ DẠY HỌC 
A. NỘI DUNG DẠY HỌC CỐT LÕI
	ÔN TẬP CHƯƠNG 4

	I. Hệ thống hoá kiến thức
	SGK trang 117

	II. Bài tập
	SGK trang 118


B. CÁC HỒ SƠ KHÁC
‒ Sản phẩm:
+ Sản phẩm 1: Câu trả lời của HS.
+ Sản phẩm 2: Sản phẩm học tập hệ thống hoá kiến thức Chương 4.
+ Sản phẩm 3: Bài làm trả lời câu hỏi trong SBT của HS (tham khảo đáp án trong SBT).
‒ Công cụ đánh giá (Xem phần phụ lục):
+ Công cụ 1: Bảng đánh giá kết quả trả lời hệ thống câu hỏi.
+ Công cụ 2: Bảng đánh giá kĩ năng làm việc nhóm của HS (HS tự đánh giá).
+ Công cụ 11: Thang đo đánh giá sơ đồ học tập (sơ đồ tư duy, sơ đồ hệ thống hoá,…).
IV. PHỤ LỤC:
A. Bài tập (trang 118 sgk)
1. Phiếu học tập 
	PHIẾU HỌC TẬP
Nhóm .................. Lớp................
Họ tên các thành viên trong nhóm:
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	Câu 1. Trong các nhân tố tiến hóa, Nhân tố nào đóng vai trò quy định chiều hướng và nhịp điệu cho quá trình tiến hóa? Giải thích? 

Đáp án:
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. .........................................................................................................................
.........................................................................................................................................


	Câu 2. Chọn từ/cụm từ thích hợp với các vị trí được đánh số:
đột biến gene, biến dị tổ hợp, giữ lại, đào thải, chọn lọc tự nhiên, tần số, kiểu hình 
Một đặc điểm thích nghi của cá thể biểu hiện ở kiểu hình là do sự phát sinh ...(1)... hoặc ...(2)... Chọn lọc tự nhiên có vai trò ...(3)... các cá thể có kiểu hình thích nghi và ...(4)... những kiểu hình kém thích nghi. Khi điều kiện môi trường thay đổi theo một hướng xác định thì ...(5)... là nhân tố duy nhất làm biến đổi ...(6)... các allele và cấu trúc di truyền của quần thể theo hướng thích nghi.
Loài sinh sản hữu tính có nhiều ...(7)... nên có nhiều cơ hội hình thành quần thể thích nghi hơn loài sinh sản vô tính; ở sinh vật có hệ gene đơn bội, khi ...(8)... phát sinh sẽ biểu hiện thành ...(9)... nên sẽ chịu tác động của ...(10)... mạnh hơn so với sinh vật có hệ gene lưỡng bội.

Đáp án:
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	Câu 3. Hình 1 mô tả phương thức hình thành loài từ một quần thể gốc ban đầu. Trong đó, khu mực nước giảm xuống làm cho dòng chảy ban đầu bị ngăn lại và hình thành một hồ nước dẫn đến một số cá thể trong quần thể ban đầu bị giữ lại trong khu vực hồ nước này (Hình 1). Hãy xác định tên và cho biết cơ chế hình thành loài ở phương thức này.











[image: ]

Đáp án:
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................... .........................................................................................................................................

	Câu 4. Ở hai loài cả cùng chi, các con cái có xu hướng chọn bạn tình dựa vào màu sắc của con ở ở thời kì sinh sản. Trong đó, con đực của loài Pundamilia pundamilia có lưng màu xanh nhạt còn con đực của loài Pundamilia nyererei có lưng màu đỏ nhạt. Khi nuôi các con đực và cái của hai loài này trong hai bể cá (Hình 2); kết quả cho thấy trong bể ở điều kiện có ánh sáng, cá cái chỉ giao phối với cá đực cùng loài, còn trong bể không có ánh sáng xảy ra hiện tượng cá cái giao phối với cá đực của loài khác.











[image: ]
a) Thí nghiệm trên mô tả sự hình thành loài mới theo con đường nào? Nguyên nhân dẫn đến hiện tượng cách li sinh sản giữa hai loài này là gì? 
b) Nếu sau khi chiếu ánh sáng đơn sắc mà vẫn không có sự hình thành con lai hữu thụ thì có thể kết luận điều gì về sự cách li sinh sản giữa hai loài cá này?

Đáp án:
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................



2. Đáp án phiếu học tập.
	Câu 1. Trong các nhân tố tiến hóa, nhân tố nào đóng vai trò quy định chiều hướng và nhịp điệu cho quá trình tiến hóa? Giải thích? 
Đáp án:
Trong các nhân tố tiến hoá, chọn lọc tự nhiên đóng vai trò quy định chiều hướng và nhịp điệu cho quá trình tiến hoá của sinh vật. 
Vì khi môi trường thay đổi theo một hướng xác định để thích nghi với môi trường, các gene quy định các biến dị có lợi được truyền lại cho thế hệ sau và có số lượng ngày càng tăng (trong khi số lượng các gen có hại ngày càng giảm). Bên cạnh đó, chon lọc tự nhiên có thể làm thay đổi tần số allele lặn chỉ bị đào thải khi ở trạng thái đồng hợp. Do chọn lọc tự nhiên là nhân tố xác định chiều hướng và nhịp điệu cho quá trình tiến hoá của sinh vật.

	Câu  2. Chọn từ/cụm từ thích hợp với các vị trí được đánh số:
đột biến gene, biến dị tổ hợp, giữ lại, đào thải, chọn lọc tự nhiên, tần số, kiểu hình 
Một đặc điểm thích nghi của cá thể biểu hiện ở kiểu hình là do sự phát sinh ...(1)... hoặc ...(2)... Chọn lọc tự nhiên có vai trò ...(3)... các cá thể có kiểu hình thích nghi và ...(4)... những kiểu hình kém thích nghi. Khi điều kiện môi trường thay đổi theo một hướng xác định thì ...(5)... là nhân tố duy nhất làm biến đổi ...(6)... các allele và cấu trúc di truyền của quần thể theo hướng thích nghi.
Loài sinh sản hữu tính có nhiều ...(7)... nên có nhiều cơ hội hình thành quần thể thích nghi hơn loài sinh sản vô tính; ở sinh vật có hệ gene đơn bội, khi ...(8)... phát sinh sẽ biểu hiện thành ...(9)... nên sẽ chịu tác động của ...(10)... mạnh hơn so với sinh vật có hệ gene lưỡng bội.
Đáp án:
(1) đột biến gen                          (2) biến dị tổ hợp
(3) giữ lại,                                  (4) đào thải
(5) chọn lọc tự nhiên                 (6) tần số
(7) biến dị tổ hợp                       (8) đột biến gen
(9) kiểu hình                              (10) chọn lọc tự nhiên.

	Câu 3. Hình 1 mô tả phương thức hình thành loài từ một quần thể gốc ban đầu. Trong đó, khu mực nước giảm xuống làm cho dòng chảy ban đầu bị ngăn lại và hình thành một hồ nước dẫn đến một số cá thể trong quần thể ban đầu bị giữ lại trong khu vực hồ nước này (Hình 1). Hãy xác định tên và cho biết cơ chế hình thành loài ở phương thức này.
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Đáp án:
Hình thành loài khác khu vực địa lí: do các chướng ngại địa lí ngăn cản sự giao phối giữa các quần thể, làm dòng gen bị gián đoạn, thúc đẩy sự phân hóa vốn gene giữa các quần thể. Sự khác biệt về vốn gene càng lớn và càng được duy trì lâu dàithì các trở ngại sinh học ngăn cản quá trình thụ tinh hoặc ngăn cản tạo ra con lai hữu thụ càng cao, dần dần hình thành nên loài mới.


	Câu 4. Ở hai loài cả cùng chi, các con cái có xu hướng chọn bạn tình dựa vào màu sắc của con ở ở thời kì sinh sản. Trong đó, con đực của loài Pundamilia pundamilia có lưng màu xanh nhạt còn con đực của loài Pundamilia nyererei có lưng màu đỏ nhạt. Khi nuôi các con đực và cái của hai loài này trong hai bể cá (Hình 2); kết quả cho thấy trong bể ở điều kiện có ánh sáng, cá cái chỉ giao phối với cá đực cùng loài, còn trong bể không có ánh sáng xảy ra hiện tượng cá cái giao phối với cá đực của loài khác.
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a) Thí nghiệm trên mô tả sự hình thành loài mới theo con đường nào? Nguyên nhân dẫn đến hiện tượng cách li sinh sản giữa hai loài này là gì? 
b) Nếu sau khi chiếu ánh sáng đơn sắc mà vẫn không có sự hình thành con lai hữu thụ thì có thể kết luận điều gì về sự cách li sinh sản giữa hai loài cá này?

Đáp án:
a/ Thí nghiệm trên muốn nói đến sự hình thành loài mới cùng khu vực địa lí. Nguyên nhân dẫn đến hiện tượng cách li sinh sản giữa hai loài này là do sự cách li tập tính, các cá thể cái có xu hướng lựa chọn các con đực dựa vào màu sắc.
b/ Nếu sau khi chiếu ánh sáng đơn sắc mà vẫn không có sự hình thành con lai hữu thụ chứng tỏ hai loài này đã hoàn toàn cách li sinh sản (cách li trước hợp tử)


3. Sơ đồ tư duy
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Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com
https://www.vnteach.com
Hướng dẫn tìm và tải các tài liệu ở đây
https://forms.gle/LzVNwfMpYB9qH4JU6

image1.png
Hinh 1. Co ché hinh thanh loai




image2.png
Cécai C duc Ca duc Ca duc Cacai Caduc

(mau xanh) (mau xanh) (mau do) (mau xanh)

(mau xanh)
LT TR

‘Hinh 2. Thi nghiém nudi hai lodi cd trong diéu kién cé dnh sdng () va diéu kién khong c6 dnh sdng (b)




image3.png
¢ B o e iMindMap Uttimate - QUAN BIEM TIEN HOA CUA DARWIN ? - 8 X

HOME | INSERT LAYOUT DESIGN VIEW TOOLS NoTIFicATIoNS (€
2 ol <T o Share il O.Find = cu ‘é =
@B <& L= H=[=| W R oo | A > =a
Captre Brainstorm Mind ap Time Map ] Preseniaton = = et XS L T Gy 3 e
elece
Views Formating Ediing Cipboard | Layour Mode ~

map open

O Type here to search o

2 @060« GCdC Cwc ~EBED F o6 g B





image4.png
< B oo iMindMap Ultimate - Untitled ? - 8 X

T owe msmT wvour omion vew Tools worcaTons @
Y o <T o Share @ O Find = cut 1 —
® Fp < Z =< == M I BEE | a8 | & =
A L e I N =T o e | D B | | S0
views e o Gpboars | toyowr | waode .

P Type here to search o O® @ O W @ A ¢ Qc AE® zD PG ;‘;‘:’;m“z': =Y





image5.png
< B oo iMindMap Uttimate - Untitled ? - 8 X

vou: [ nomrcsmons @
D % T share = = i Oene p scn | o =
@iF £ =< O=0= M R oo o ey gl | ex S
et e e e = s D | 2 o= 'H =2
elece
Views e diing Clipboard | Layous Mode &

Ly,

10:30 AM.
7237204

P Type here to search Bz J NG





